

(一)

神預備祂的器皿

夫妻與漳金兩兒



1. 出身平凡

我是出生於中國福建省漳平縣（今改爲市）的農村，名叫和春鄉，父親諱琛，母親盧氏思恩。家庭原係貧農，因祖父欠債，父親做佃農，打散工，賺錢還債。後來因雙親克勤克儉，不僅把債務還清，還剩下一點錢做小生意，初在新橋鎮開小店舖，後在縣城，並建築了樓房，讓全家人由鄉下搬到縣城居住。主要原因是逃避土匪在鄉下之打劫。

雙親很會生小孩，一連生八個，每隔二年就生一個，而且前面七個都是男孩，只有第八個是女孩；因此家中常有罵架及嫉妒等事情發生。爲了家境貧寒，父親需要兒子分擔家庭的費用，以致兄弟們都沒有受正規的教育，只有三哥小學畢業，也讓我及七弟多讀一些書。

父親爲人外表嚴肅，但內心善良。他從外面回來，與孩子們一同用飯時，因他不苟言笑，兄弟們光吃飯，不敢動筷取菜。他明白孩兒們的心理，常常故作有事暫時離席，當他一離席，桌子上的菜餚被我們

一掃而空。其實，父親是喜歡孩兒們用飯也用菜，但我們都怕他的外表，以為他無愛心，只得單喫地瓜飯。當時，神給我「老亞當」的聰明，認為父母不會不愛兒女，只有我敢伸手去拿菜。同時，我也會留心他日常生活的需要，諸如端茶、拿煙等等給他；因此，他特別愛我，我也比較能體會他的心。這個經歷，我曾經用來比喻尋求神的旨意，神的兒女如果多多親近父神（藉着禱告和讀經），自然比較容易明白父神的心，明白神的旨意。

母親雖然未受過教育，但為人聰明，甚得鄉人的敬重，常做和事佬，替人作調解的事。也義務地替人家作收生婆，甚至替人家醫眼睛（指內眼皮生瘡），我很擔心她沒有醫學常識，竟然大膽地作起醫生來。我想她有從前「蒙古醫生」及現代「赤腳醫生」的膽量吧！然而，她從來沒有發生過事，這可能是主的憐憫。

母親沒有入過「孔子門」，管理孩兒卻如小學校長或級任老師。老大及老二於十餘歲時，已去了小店舖做雜務，跟隨父親學習營商。老三至老五在家中由母親管理，她要我們三個人比賽作家庭的事：白天上山砍柴，看誰成績好有獎賞。晚上每人飼養一隻豬，十二個月後殺豬售肉，誰的豬隻較重也有獎勵，就是賞賜「豬蛋」。當時我們有懷疑，豬怎會生蛋？等到拿獎品時，才知道原來是豬的腰子（豬腎）我自小就

是怕輸，每每比賽，都是第一名，也許是兩個哥哥看透了甚麼比賽，不值得同小弟弟比高低吧！但我卻得意洋洋，自以為是真的拿到冠軍，如今回憶起來，倒覺得不好意思。

我初生時，身體很小，故母親給我乳名「細邁」（家鄉俚語是「細小」之意）好多年一直沒有給我正名，直到要進鄉里的私塾學校（不是小學），才請教私塾老師，給我的名「永善」。照聖經真理來看，人是沒有良善，因為世人都犯了罪，沒有義人，連一個也沒有。但是，這個名字對我有相當的作用，我常常以此名自勉，願一生一世作個善良的人。很可惜，立志為善由得我，只是行出來由不得我，如同使徒保羅的經歷。為此，我常感覺我的名字「永善」不符實際。若有機會，我必須改一個名字。感謝主，神呼召我個傳道人，我認為應為主多結果子，於是乎改名「鄭果」，從此以後，我的心就安然平靜了。然而，家鄉一位好友戴傳道卻另有一種看法，他曾經來信說：「你兄弟們的名字都有『水火土木』，屬於迷信，唯有你的名字沒有迷信的味道，好像天父早早把你分別出來，豫定你成為基督徒——永遠良善。你蒙召奉獻後，改名為鄭果，那表示多結善果，前後相連，真是妙極了。」

回想我的身世，是出身於極其平凡的農家。後來父兄雖然經營出入口小生意，也不過是小康之家。家

人的信仰是民間混合宗教，父母是拜天地、拜祖宗、也拜關公、觀音，似乎信佛教，也似是信道教。我小時，跟父母甚麼都拜，後來讀了一點書，甚麼都不信，單信自己，似乎屬於人文主義者。因為我是生在內憂外患的時代，富有民族思想，愛國心特別重，排外的心也特別強。我認為帝國主義，常用軍事、政治、經濟及文化來侵略我國，基督教就是文化侵略的一種。到了我從事教育工作，常對學生及家長宣傳基督教的壞話。有誰會想到，我原先所反對的，以後反而傳揚。我想若非主無條件的愛，我怎能得到救恩。